
Nejsou to výjimky. Osamělých dětí v nemocnici jsou tisíce. První důkladné dotazníkové
šetření svého druhu

Počty dětí, které jsou v ČR hospitalizovány bez doprovodu, šplhají k tisícům. Každým
rokem přijdou do nemocnic stovky dětí, o které se rodiče nezajímají. Tyto alarmující údaje
vyplývají z dotazníkového šetření spolku Za ruku, které proběhlo v lednu a únoru
letošního roku a bylo zaměřeno na doprovázení hospitalizovaných dětí.

Spolek prostřednictvím Ministerstva zdravotnictví ČR oslovil 88 zdravotnických zařízení, přičemž
šetření se zúčastnilo 70 nemocnic. Některé instituce odpovídaly za všechna svá dětská oddělení
bez udání přesného číselného počtu, jiné pouze za konkrétní oddělení (např. dětskou onkologii
apod.). Z čísel, které nemocnice poskytly, vyplývá, že v nemocnicích napříč ČR je nyní zhruba
2400 dětí bez doprovodu. Spolek Za ruku ale oslovil i zdravotní pojišťovny, podle jejichž dat
může být osamělých dětí na nemocničních lůžkách i třikrát více.

„Z výsledků našeho dotazníkového šetření vyplývá, že počty dětí a nezletilých, které jsou během
léčby bez doprovodu, dosahují řádově tisíců a počty dětí bez potřebného rodičovského zájmu
jsou na stovkách ročně,“ uvedla předsedkyně spolku Za ruku Petra Jirglová.

Za „děti bez doprovodu” se označují děti, s nimiž v nemocnicích nejsou rodiče, přičemž důvody
jejich absence mohou být různé. „Rozdíl v údajích mezi nemocnicemi a pojišťovnami může být v
tom, že nemocnice si často nevedou o těchto dětech žádnou evidenci. Což samo o sobě
poukazuje na to, jak opomíjené téma to je,” uvedla Jirglová. Pojišťovny také uvádějí pouze počty
dětí, jejichž blízcí s nimi v nemocnici tráví den, ale už ne noc. Důvodem je z velké části
nedostatečná kapacita lůžek pro doprovod. „Rodič tam může přes den být, ale na noc například
odchází spát domů, do auta, nebo spí na židli a tedy jej nemocnice nevykazuje pojišťovně jako
doprovod,” vysvětlila předsedkyně spolku. Ostatně 70 procent nemocnic v průzkumu uvedlo, že
kapacita zařízení pro doprovod je nedostatečná či zcela nedostatečná, polovina označila své
zázemí a vybavení za ne zcela dostačující. 43 procent zařízení uvedlo, že nemá k dispozici
ubytovnu, na které by rodiče mohli přenocovat. Počty dětí bez doprovodu výrazně navyšuje i
absence dětského infekčního oddělení v některých nemocnicích.

Spolek také upozorňuje na skutečnost, že zdravotní pojišťovny uvedly v průzkumu údaje, které
se týkají pouze dětí do šesti let. V nemocnicích tak mohou ležet tisíce osamělých dětí mezi 6-10
lety. „Zde může hrát roli socioekonomická situace rodiny, protože pojišťovny u dětí starších šesti
let nehradí lůžko pro doprovod. Navíc panuje obecně rozšířený názor, že starší děti zvládnou
hospitalizaci bez přítomnosti rodiče,” míní Jirglová.

Vedle pozornosti, kterou těmto dětem a jejich situaci věnují sociální pracovníci a pracovnice, zde
mohou pomoci také herní terapeuti a dobrovolníci. „Jejich služby ale nejsou dostupné na každém
oddělení a také dostupnost podpůrných programů pro děti do 6 let je v nemocnicích
nedostatečná. Na tuto problematiku dlouhodobě upozorňujeme a v brzké době bychom rádi
spustili pilotáž projektu Nemocniční průvodce, která by s jejím řešením mohla pomoci,“ řekla
Jirglová.


